
彰化縣田中鎮田中國民小學校長及教師公開授課 
教學活動設計表 

重視人權與保障權益 

領域╱科目 社會領域 班級 六年 5班 

教學者 蔡麗慧 節數 共 3 節，本次教學為第 1節 

公開授課日期 114.03.17 時間 上午 10:30-11:10 

主題名稱 重視人權與保障權益 

設計依據 

學習

重點 

學習

表現 

1c-III-2 

檢視社會現象或事件之間的關係，並

想像在不同的條件下，推測其可能的

發展。 

2a-III-2  

表達對在地與全球議題的關懷。 

3c-III-1 

聆聽他人意見，表達自我觀點，並能

與他人討論。 
核心素養 

社-E-C3 

了解自我文化，尊重與欣賞多

元文化，關心本土及全球議題。 

學習

內容 

Af-III-1 

為了確保基本人權、維護生態環境的

永續發展，全球須共同關心許多議

題。 

Bc-III-2 

權力不平等與資源分配不均，會造成

個人或群體間的差別待遇。 

議題

融入

說明 

議題╱學習主題 
人權教育/人權與責任 

人權教育/人權與生活實踐 

實質內涵 

人 E2 關心周遭不公平的事件，並提出改善的想法。 

人 E4 表達自己對一個美好世界的想法，並聆聽他人的想法。 

人 E6 覺察個人的偏見，並避免歧視行為的產生。 

與其他領域∕科目的連結 

綜合活動領域 Bc-III-3 運用各類資源解決問題的規劃。 

       Ba-III-2 同理心的增進與實踐。 

學習目標 

4.了解臺灣社會對人權關注，探究今昔婦女與兒童人權的保障與轉變。（3c-III-1，Af-III-1） 

5.探討經濟與文化弱勢族群的困境，政府如何予以適當的救助與保護。（2a-III-2，Bc-III-2） 

6.認識政府推動全民健保制度，檢視醫療人權的保障與未來可能發展。（1c-III-2，Af-III-1） 

 

  



課本

頁面 

教案內容及實施方式 教學

時間 

學習評量 備註 

 

 活動一、重視人權與保障權益（40分鐘）    

 壹、 學習目標 

了解臺灣社會對人權關注，探究今昔婦女與兒童人權的

保障與轉變。 

   

 貳、 學習過程    

 一、引起動機 

1. 教師播放影片「欺負我年紀小嗎？兒童人權」。 

2. 影片網址： https://reurl.cc/Y48Mex 

3. 問答：聯合國在何時通過兒童權利公約？ 

（西元 1989年 11月 20日，因此每年的 11月 20日被訂

為「世界兒童人權日」。） 

5 能專心觀

看並回答

問題。 

搭配影片

「欺負我

年 紀 小

嗎？兒童

人權」。 

 二、閱讀課文 

1. 教師引導學生閱讀課本第 36～37頁的課文與圖片。 

2. 教師引導學生進行問答： 

(1) 臺灣雖然不是聯合國的成員，對於聯合國推動的「兒

童權利公約」採取怎樣的態度應對？ 

（我國立法通過《兒童權利公約》，不論種族、性別、

國籍或宗教信仰，政府都應該採取適當措施，確保兒

童的基本權利。） 

(2) 《兒童權利公約》定義的兒童是幾歲的人們？ 

（未滿 18歲的人。） 

(3) 我國政府對於人權推展，有怎樣的態度與做法？ 

（人權已納入憲法的保障，政府會制定法律加以約

束，或制裁侵犯人權的行為；也會推動各項福利政策，

照顧弱勢族群，以追求公平正義的社會。） 

(4) 為什麼早期婦女的社會地位常處於不平等？ 

（早期的婦女受到傳統禮俗或刻板印象的約束。） 

(5) 今日政府與企業為保障婦女能享有實質的平等，因而

做出哪些調整與努力？ 

（政府透過修訂法律與相關規定，保障婦女的權利：

婦女可依〈性別工作平等法〉，在任職滿 6 個月後，

提出育嬰留職停薪，並申請津貼。可依〈性騷擾防治

法〉向警察機關提起申訴，或直撥「113」保護專線。） 

15 認真閱讀

課本圖文

並踴躍發

表。 

 

 三、分組報告 

1. 學生分組討論「兒童有哪些權利？」 

15 分組討論

並能踴躍

白紙。 

 



課本

頁面 

教案內容及實施方式 教學

時間 

學習評量 備註 

 

2. 各組學生以課本第 36頁提到的四項權利，分別討論後提

出落實在生活中的做法。 

3. 各組學生以 T表來整理討論內容。 

兒童有哪些權利？ 

兒童權利 落實在生活中 

最佳利益 共融遊戲場提供多元器材，滿足不

同年齡、能力及需求的孩子。 

禁止歧視 無論本國或外籍的嬰兒，只要在臺

灣出生，都可以享有健保。 

表達意見權 針對學校的營養午餐，學生可填寫

問卷來表達意見並要求改善。 

生存及發展權 提供優質的醫療照護服務，與舒適

安全的生活環境給兒童。 

4. 各組上臺報告討論結果，教師再將答案進行彙整。 

發表。 

 四、統整活動 

教師透過以下問題讓學生建構本節課的學習重點： 

1. 隨著時代的變遷，兒童有哪些權利開始受到保障？ 

（孩子的最佳利益、歧視、意見權、生存及發展權等權

利開始受到保障。） 

2. 現代的婦女為什麼能獲得，比從前更好的權利保障？ 

（受國際影響，以及經過政府與民間共同努力，婦女的

人權逐漸受到保障。） 
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